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Hennigsdorf, 15.09.2022 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 08.09.2022 

von 17:30 bis 19:50 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Galau, Ulrike per Videoübertragung 

Fraktion SPD 
Wobst, Michael  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Klann, Olaf anwesend ab Top 3 

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Frank, Kersten  
Nelte, Stefan Abwesend ab Top 5 

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Schönrock, Oliver  

Schriftführer 
Schulz, Simone Vertretung für Herrn Torsten 

Sachs 

sachkundige Einwohner 
Günther, Karsten  
Rath, Helmut  
Wirkus, Wolfhard per Videoübertragung 
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Freund, Christine  

Schriftführer 
Sachs, Torsten  
 
 
TOP 1  Einreicher:  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit 7 SV fest. 
 
Herr Wobst teilte mit, dass er mit Ablauf der Sitzung das Amt als Ausschussvorsitzender nie-
derlegt. Er kündigte an, dass Herr Deligas für die SPD- Fraktion in Kürze ein anderes vorsit-
zendes Mitglied benennen wird.  
 
 
 

 
TOP 2  Einreicher:  
 
Kontrolle der Niederschriften der Sitzungen vom 09.06.2022 und 23.06.2022, öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
Die Niederschrift vom 09.06.22, öffentlicher Teil, wurde durch die Fraktion DIE LINKE 
bestätigt. 
 
Die Niederschrift vom 23.06.22, öffentlicher Teil, wurde durch die Fraktion Die Unabhängi-
gen/Bürger für Hennigsdorf bestätigt. 
 
Das Protokoll der heutigen Sitzung wird durch die Fraktion AfD bestätigt. 
 
 
 

 
TOP 3  Einreicher:  
 
Anfragen 
 



Niederschrift über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 
am 08.09.2022 

3 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
TOP:  ANF0011/2022 Einreicher:Die Unabhängigen-Bürger 

für Hennigsdorf 
 
Situation in der Straße „Rehlake“ 
 
Anfrage:   
 

1. Ist der Stadt Hennigsdorf die Situation vor Ort bekannt? 
2. Hat die Verwaltung entsprechende Maßnahmen zum Schutz der berechtigten Belan-

ge der Anwohner/-innen veranlasst bzw. beauflagt? 
3. Welche Möglichkeiten sieht die Stadt Hennigsdorf, um auf die aktuelle Situation ein-

zuwirken und eine Lösung für die Bewohner und Eigentümer der Grundstücke in der 
Rehlake herbeizuführen? 

 
 
TOP:  ANF0012/2022 Einreicher:Fraktion B90/Die Grünen 
 
Anfrage zur Thematik Fahrradparken 
 
Anfrage:   
 

1. Zu welchen Ergebnissen ist die Stadtverwaltung gekommen? 
2. Falls noch kein Ergebnis vorliegt, wann wird dieses erwartet? Was hat zur Verzöge-

rung geführt? 
 
 
TOP:  ANF0013/2022 Einreicher:Fraktion B90/Die Grünen 
 
Anfrage zur Thematik Parkbankkonzept 
 
Anfrage:   
 

1. Prüft die Stadtverwaltung, ob Sitzbankwünsche in das Parkbankkonzept aufgenom-
men 
werden können? 

2. Wann beabsichtigt die Stadtverwaltung, das Parkbankkonzept auf Basis der zahlreich 
eingegangenen Bürger*innen-Anregungen für weitere Parkbänke und Sitzgelegenhei-
ten im öffentlichen Raum zu überarbeiten? 

3. Beabsichtigt die Stadtverwaltung bei der Überarbeitung des Parkbankkonzeptes auch 
verstärkt den Bedarf älterer Menschen und Menschen mit Behinderungen in den Blick 
zu nehmen? 

 
 
TOP:  ANF0015/2022 Einreicher:Fraktion SPD 
 
Baustellenampel Schaltung in der Berliner Straße/Feldstraße 
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Anfrage:   
 
Ist es möglich, die temporären Ampeln an der Kreuzung Berliner Straße / Feldstr. nachts  
bzw. zwischen 22:00 Uhr und 06:00 auszuschalten oder auf "gelb blinkend" zu schalten, um 
den Lärm durch Fahrzeuge, die bremsen/anfahren/warten, für die Anwohner zu reduzieren? 

 
 
 
 
TOP 4 BV0086/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über den Vorentwurf des Bebauungsplans Nr. 48 „Freizeitanlage südlich der 
Bahnhofstraße in Nieder Neuendorf“ 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 
1. Der Vorentwurf des Bebauungsplanes Nr. 48 „Freizeitanlage Nieder Neuendorf südlich 

der Bahnhofstraße in Nieder Neuendorf" (Anlage 1) wird mit der Begründung zum Vorent-
wurf des Bebauungsplans Nr. 48 (Anlage 2) gebilligt.    

2. Mit dem Vorentwurf des Bebauungsplans Nr. 48 ist die Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 
BauGB über die allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung zu unterrichten. 

3. Die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind gemäß § 4 Abs. 1 BauGB 
zu beteiligen.  

 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 4  Nein 1  Enthaltung 3   
 
Nach TOP 4 verließ Herr Nelte, Fraktion CDU/BürgerBündnis die Sitzung. 
 
 

 
TOP 5 MV0033/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilungsvorlage über die Ergebnisse der Umsetzung des Konzeptes für die Straßenbe-
leuchtung im Stadtgebiet Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Mitteilungsvorlage zum Beleuchtungskonzept 
zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 6 BV0084/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Grundsanierung (Innenbereich) der Kita Schmetterling 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Die Grundsanierung im Innenbereich der Kita Schmetterling in der Fontanesiedlung 
19 mit Sanierung des Trink- und Abwassernetzes, Renovierungsarbeiten (Maler- und 
Bodenbelagsarbeiten) in den Garderoben und Gruppenbereichen sowie die komplette 
Umrüstung auf energiesparende LED-Beleuchtung. 

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend der derzeitigen Kos-
tenberechnung auf 1.270.000 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibungen sind die Zeichnungen (Anlage 1 bis 
5), die Kostenzusammenstellung (Anlage 6) sowie der Ablaufplan (Anlage 7). 

4. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung). Diese Ermächti-
gung gilt nur soweit die Ausgaben durch Einnahmen aus Fördermitteln oder beste-
hende Haushaltsermächtigungen abgesichert sind. 

5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, über die Ergebnisse 
der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Baumaßnahme über die 
Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, dem Bauablauf und der Finanzierung 
sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzei-
gen. 

 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 7  Einreicher:  
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
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Michael Wobst 
Vorsitzender des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 
 
Simone Schulz 
Protokollantin 
 
 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 06.10.2022 durch Fraktion AfD:  
 
 
          ____________ 
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